

马来西亚华媒抗“疫”记： 求真、暖心、介绍中国经验

在马来西亚华人社会，华文媒体素来与华人社团、华文教育并称为“三宝”，被视为华人社会重要支柱。当新冠肺炎疫情在马来西亚蔓延之际，华媒也迅速担当社会责任，站在了抗击疫情的前线。

《星洲日报》总编辑郭清江说，作为公信力强的传统媒体，在疫情面前求真辟谣，是华媒的重要责任。

他告诉中新社记者，《星洲日报》此前就开辟有《求真》专版，针对网络谣言进行辟谣。在疫情期间，专版从半个版增加到一个版、一个半版，最多时甚至达到两个版。在郭清江看来，假消息给社会造成恐慌；且长期接受负能量传播，也容易令接收者走不出“共情伤害”而损害生活与健康。“假消息和病毒一样危害社会。”

郭清江亦介绍，《星洲日报》另一报道重点是“暖心”，挖掘疫情中各种温暖故事，包括抗击疫情前线人员的感人故事和社会各界对他们的支持关心。谈到《星



开幕仪式上，(左起)《光华日报》署理总经理林星发、槟州华人大会议主席许廷炎、槟州议长刘子健、鲁世魏总领事、叶进煜、《光华日报》总经理李兴前、《光华日报》总编辑林松荣、槟州中华总商会会长方炎华等一同把“爱心”投进爱心箱。陈悦摄

洲日报》自疫情发生至今刊载的很多舍身抗“疫”的故事，郭清江颇为动情，希望能用报道传播更多“正能量”。

他说，除了通过报道来“暖心”，《星洲日报》也从报社相关基金中拨出300万林吉特(约合69万美元)，并邀请读者一同捐款，用以购买防疫用品等，为马来西亚前线防疫医护人员和确诊的病患提供紧急援助。

郭清江表示，在疫情的报道中，《

星洲日报》很重视中国防控疫情经验的介绍，希望令读者和马来西亚社会从中得到借鉴。

“《星洲日报》一直秉持一个报道理念，此次疫情决不是一个国家或个别族群的事情，是全世界共同需要面对的，”郭清江说，除了要应对疫情本身，也要直面疫情给世界经济和普通民众生活带来的影响。在他看来，作为较早控制住疫情的国家，相信中国可以在恢复世界经济活力的过程中，“扮演一个领导者的角色”。

“我们大约拿出了九成的版面报道疫情，并且很重视结合新媒体渠道辟谣，对抗假新闻，”位于槟城的《光华日报》总经理李兴前介绍，在疫情面前，各种信息传播繁杂，传统媒体的公信力得到彰显，不少读者都会主动打电话到报社查

某条信息的真假。《光华日报》的编辑们也会每天主动在网络上搜寻假消息进行辟谣，“《光华日报》每天辟谣的假消息最多达到100多条”。

李兴前说，《光华日报》在灾难面前一直秉持创办人孙中山先生“天下为公”的精神，奉献爱心“从不缺席”。早在在中国暴发新冠肺炎疫情之际，《光华日报》就发起“点亮爱心，同心抗疫”活动，通过募捐、义卖发动社

会各界助力中国抗击疫情。当马来西亚疫情暴发之后，《光华日报》又于近期从该报专项基金中拨出110万林吉特(约合25万美元)捐献给马来西亚中央和州政府。

《光华日报》在疫情报道中也十分关注在马中国人尤其是中国留学生的生活现状和防疫情况。他说，疫情暴发以来，很多中国留学生和留学生的亲人也通过电话、邮件向《光华日报》咨询疫情状况。

《光华日报》希望能通过报道，安抚他们的情绪，解除他们的顾虑。

李兴前说，《光华日报》着力报道中国防控疫情的新闻，关注中国在相关研究上的最新进展；该报还积极向读者介绍中国民众所采取的防疫措施，以及居家防疫的中药药方等，帮助马来西亚民众更好保障自身健康。

他告诉记者，很多马来西亚专家在接受《光华日报》采访时均表示，重视引用中国的经验和成果，“毕竟，在防控疫情上，中国拥有丰富的经验”。(完)



鲁世魏总领事在开幕式上致辞。陈悦摄



与会各界人士为武汉加油，中国加油。陈悦摄